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Ford's Sharp Drop
In the Gallup Poli

By George Gallup
Princeton, N.J.

The latest nationwide Gallup Poll, showing a 21-
poin decline in President Ford’s a"pproya_l ratn‘l‘g since
he took office, suggests that the traditional “honey-
mon” period en]oyed by a President is at an end

The survey shows half (50 .
per cent) of those polled
saying they approve of the
way President Ford is han-
dling his job, while 28 per
cent disapprove and 22 per
cent do not express an opin-
ion.

The current rating repre-
sents a decline of 21 percent-
age points since the first
measurement of Mr. Ford’s
popularity, taken shortly aft-
er he became President Au-
gust 9, and represents the
sharpest decline recorde:d
for any President during his
first two months in office.

In that first measurement,
71 per cent approved of .the
way Mr. Ford was taking
over the leadership of the
nation, compared with only
three per cent who disap-
proved and 26 per cent who
were undecided.

His approval rating fell off
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five points between the first
survey and the next conduct-
ed in early September. Then
came the big drop to 50 per
cent in the latest poll, which
was conducted after. Mr.
Ford’s pardon of former
President Nixon but before
his recent speech on the
economy. ;

A key factor in the Presi-
dent’s popularity decline
was his pardon of Mr. Nixon
September 8. A special sur-

gvey rconducted immediately
“dfter' the pardon’ found the

public expressing opposition
by* a2-to-1 margin,

Another important factor
is concern over the econo-
my. The overwhelming ma-
jority of Americans consid-
ers this to be the top prob-
lem. facing the nation, with
nearly half prediciing a de-
pression such as that of the
1930s. ‘

Mr. Ford’s popularity loss-
es have been principally
among Democrats. Although
Democrats gave him a big
vote of confidence when he
took over the presidency,
subsequent  developments
and actions by Mr. Ford —
namely a worsening econo-
my and the pardon of Mr.
Nixon — have caused Demo-
crats to fall away from
President Ford at an accel-
erated rate.

This is the question that
has been asked over the last
35 years to measure presi-
dettial popularitys

“Do you approve or disap-
prove of the way (name of
incumbent) is handling his
job as President?”

Dis-* No

Approve approve Ouinion
Latest 50% 28%x  22%
Sept. 6-9 66 13 21
Aug. 16-9. 71 3x 26

Views by Party Affiliation

Dis- o
Approve approve Opinion
Independents 52
Republicans 6§5% 16% 19%
Democrats 43 37 20
The results are based on
interviews with 1527 adults

during September 27-30 in

more than 30 loealities.
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